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I. evfogyam. Kolozsvár, i904., ecember 15. Csütörtök. 

ELŐFIZETÉSI AR: 
Házhoz hordva 80 Ellér. 

Vidékre postán 1.40 kor. 

Egyos szám ára 2 fllór, 

Megjelenik mindennap. 
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FÜGGETLEN NAPILAP. 

322. szám. 

Egy négyszögczentiméternyi hir- 

detési ár 8 fillér. - Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvez- 

menyben részesülnek. 

Apró hirdetés 80 dllér. 

Nyülttéri czikkek garmond sora 
után 40 fillér Ézetendő. 

Földbirtokok 
tehermentesitése. 

Kolozsvár, decz. 15. 

Az Országos Magyar Gaz- 
dasági Egyesület és a Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövet- 
sége a napokban tartották nagy- 
gyülésüket. Az utóbbinak gyülé- 
sén igen figyelemreméltó és min- 
den izében megszivlelést érdemlő 
beszédet mondott Bernát István 
az uj földtehermentesitéséről. 

Szerinte a viszonyok mai ál- 
lásában gondolni sem lehet arra, 
hogy a földbirtok teljes teher- 
mentesitést nyerjen. Ma már csak 
arra kell és lehet szoritkoznunk, 
hogy módot találjunk a magyar 
föld terhein annyira könnyiteni, 
hogy a megélés és a kibontako- 
zás lehetősége legyen megadva. 

Ez a kijelentés nagyon szo- 
morú, ha rágondolunk arra a hi- 
vatásra, amit nálunk a birtokos 
osztály a multban betöltött. Ha 

visszaidézzük azokat az időket, 
amikor a középnemesség képezte 
a nemzet életerejét, amikor ez az 
ország biztositotta számunkra a 
függetlenséget, ha kellett kard- 
dal is. Ámde ez nem volt lehet- 
séges csak addig, mig bizton és 
önérzettel támaszkodhatott föld- 
jére a magyar. Mihelyt ez a biz- 
tonságérzet is inogni kezdett, 
mihely másoknak is beleszólásuk 
lett az anyaföld javadalmaiba, a 
függetlenség 1s alább-alább szállt, 
vagy jobban át és át származott 
hitelintézetekre, uzsorásokra, 
idegenekre. Csakhogy ha orvo- 
solni óhajtjuk a bajokat, ha radi- 
kális uton akarjuk helyrehozni a 
mulasztottákat, akkor le kell vet- 
nünk minden álszemérmet és pő- 
rén kell megnéznünk a sebet, 
mely betegségünk, bajunk oko- 
zója. Ha kendőzgetjük, ha foly- 
ton-folyvást olyan gyógyszerek- 
kel élünk, melyek csak ideig- 
óráig huzogatják betegségünket, 
akkor az a veszély érhet bennün- 
ket, hogy az elharapódzott sebet 
csak operációval tudjuk eltávoli- 
tani. Éppen igy áll ami ügyünk 
is. Ha nem mutatunk rá azokra 
a fekélyekre, melyek a mezőgaz- 
daság, illetve a földbirtokosság 
züllését okozzák, ha nem akarjuk 
nyiltan bevallani az okot, amely 
ezt az okozatot létesitette, bizony 
akkor alapos gyógymód hiányá- 
ban nem fogunk zöld ágra ver- 
gődhetni. 

Főszerkesztő: Er. ÓVvVÁRI ELEMÉR. Felelős szerkesztő: CSOKONAI VITÉZ HÁLY. 

A baj okozója pedig, megint 
csak fájdalom, ki kell mondanunk 
— egyik fajjellegünk. Ez pedig 
a magyar embernek a könnyel- 
műségben való nagy hajlandó- 
sága. Ehhez járul még az is, 
hogy nincs meg az a gazdasági 
intelligencia, ami földdel foglal- 
kozó köreinkben, hogy lépést 
tarthatnánk a nyugoti népeknek 
agrikulturális haladásával. 

Az aszabadság, amely valami- 
kor a birtokos osztályt jellemezte, 
ma már szabadossággá vedlett át. 
Jogaiért kész volt vérét ontani 
bármely percben a magyar a há- 

boruban, és féltékeny szeretettel 
őrizte békében azt az ingatlant, 
amit hősiességének köszönhetett. 
Az utódok kevésbbé veszik azt a 
dolgot olyan komolyan. Ők, akik 
minden megerőltetés nélkül csep- 
pentek a birtokba, ők, akik csak 
a függetlenséget, de nem annak 
megszerzése módjának érezték 
mértékét a szabadság kihasználá- 
ban. Pedig milyen nagy hasznot 
hajtana az ilyen okszerü és taka- 
rékos gazdálkodási rend, mint a 
milyen a gazdasági vivmányok 
kihasználásával a müvelt nyuga- 
ton folyik. Lenne tőkénk, amivel 
a magyar ipart nagystilü ala- 
pokra fektethetnők, az amerikai 
versennyel nagyon könnyen fel- 

vehetnők a harcot, minthogy ter- 
melőképességünket fokozhatnók 
és egész nemzeti életünkben 

egészséges vérkeringés jöhetne 
létre. 

Azonkivül nagy baj az is, 
hogy a kisbirtokosok sincsenek 
felszerelve kellő gazdasági tudás- 
sal. A tuvomány hatalom és aki 
tudományban erősebb, az legyőzi 
könnyü szerrel a tudástalan gyen- 
gébbet. A mai nemzedéket szük- 

séges ugy nevelni, hogy kellő 
garanciát kapjunk a jövőben arra 
nézve, hogy megállja a versenyt 
más nemzet müveltségével szem- 
ben. Ismétlő iskolák, téli tanfo- 
lyamok, kiváló szakerők sokat 
tehetnek az izmos müvelt föld- 

mivelő nemzedék létrehozásában. 

A nagygyülés is e két bajt, 
az oktalan költekezés és a szak- 

műveltség hiányát találta mint 
indokot arra, hogy pusztul a ma- 
gyar föld. A nagygyülésen az ál- 
lami terhek csökkentését és a 
hitelintézetek kölcsöneinek apasz- 
tását tartották megoldásul alkal- 
masnak. Ez nem elég. Itt széles- 
körü társadalmi akcióra van szük- 

ség, olyanra, amelybe bevonas- 
sanak az összes földből élő osz- 
tályok. A nagybirtokosok ne vi- 
gyék külföldre az itthoni földből 
nehezen kipréselt pénzmagot, a 
memesek ne dáridozzák el az ud- 
varházakat, a kurta nemesség 
pedig korcsma helyett gazdasága 
körül járjon. Tanittassák a gyer- 
mekeiket a földmivelés minden 
ágazatára, hogy a magyar nép 
méltó is legyen agrikulturális hi- 
vatásához. 

Országgyülés. 
Budapest, dec. 14. 

Az éjszaka az ellenzéki körök- 
ben az a hir terjedt el, hogy a 
képviselőház ülését ma reggel 7 
órára hivják össze. 

Polonyi Géza e hiresztelések 
folytán az éjjel felverette álmukból 
az egyesült ellenzék vezéreit gr. 
Apponyi Albertet, Kossuth Ferencet, 
Ugron Gábort és br. Bánffy Dezzőt. 

Az ellenzéki képviselők éjjel 2 
órakor összegyültek a független- 
ségi Kossuth-párt helyiségében és 
elhatározták, hogy reggel 6 órakor 
találkoznak az Uj-párt helyiségébe 
és onnan vonulnzk be a Házba. 

Csakugyan össze is gyültek és 
reggel 7 órakor bevonultak a kép- 
viselőház üléstermébe. 

Eljöttek Andrássy Gyula és 
Andrássy Tivadar grófok is. 

A szabadelvüpárti képviselők 
közül senki nem volt a teremben ; 
csupán a serényen dolgozó aszta- 
losokat találták ott, s kik tataroz- 
ták a terem elrombolt berendezését. 

Az ellenzéki képviselők azon- 
ban ott maradtak és később meg- 
szállották az elnöki emelvényt. 

Fél 10 órakor a szabadelvü- 
pártkörből Tisza István gr. minisz- 
terelnök vezetésével gyalog meg- 
érkeztek a szabadelvüpárti képvi- 
selők. 

Valamivel később gr. Andrássy 
Sándor kijelentette a teremben, 
hogy az ülésen Jakabffy Imre al- 
elnök fog elnökölni és őrök nem 
lesznek a teremben. 
Erre az ellenzéki képviselők 

levonultak az elnöki emelvényről 
és azt kiabálták : 

— Akkor nyudodtan tárgyalunk! 
Perczel a zsandárokkal együtt el- 
ment!... 

Gr. Tisza István miniszterelnök 
a kormány tagjaival a jobboldali 
első padsorokban helyezkedett el, 
mert a miniszteri bársonyszékek 
még hiányzanak. 

Jakabffy Imre elnök 10 órakor 
megnyitotta az ülést. 

A teremben minden oidalon 
teljes csend uralkodik. 
Gr. Tisza miniszterelnök át- 

nyujtotta az elnöknek az ülésszak 
megnyitásáról szóló királyi kézira- 

tot, melyet a legnagyobb csendben 
olvastak föl. 

Azutár. szintén teljes csöndben 
vita nélkül megállapitják, hogy a 
holnapi ülésen a Ház megalakulása 
lesz napirenden. 

Ezzel az ülés rendben véget 
érvén. 

A városi képviselő- 
választás. 

Kolozsvár, dec. 15. 

A városi 
megüresedett tagsági helyekre a 
szervezeti szabályzat értelmében 
még e hónapban meg kell történ- 
jenek a választások. A választás 
napjait az e hó 20-án összeülő köz- 
gyülés fogja kitüzni. 

A választás már is erősen fog- 
lalkoztatja az egyes politikai pár- 
tokat, a melyek mellett azonban a 
polgári-párt fejt ki a legnagyobb 
tavékenységet, bizván mult évi győ- 
zelme ujabb sikerében. 

Maga a polgárság zöme is ter- 
mészetesen e párt zászlaja alá tö- 
mörül, mert e párt nem akar po- 
litizálni a communitásban, hanem 
a városi érdekeket megvédelmezni. 

Mert hát ugyan mit csináltak 
eddig a politikai pártok kiküldött- 
jei a communitásban? Egyfelől 
megalkudtak minden helyzettel s 
megszavaztak mindent, a mi a 
polgárságra nézve károsnak bizo- 
nyult később. Különben is a leg- 
több jelenleg bennülő városatya 
az üres cimért dolgozott megvá- 
lasztásakor, nem pedig azért, hogy 
hasznos munkásságot fejtsen ki 
polgártársai hasznára és javára. 

A polgári-párt azonban igen is 
csak olyan férfiakat kiván és akar 
bejuttatni a jövőben, a kikről meg 
van győződve, hogy önzetlen har- 
cosai lesznek a közügynek, védel- 
mezői a polgári érdekeknek a kor- 
rupció, a klikk ellenében. 

A párt intézősége ma este tar- 
tandó értekezletén fogja a jelölést 
megejteni. 

Mi bizunk benne, hogy pártunk 
lobogója ezuttal is győzelemre fogja 
vinni jelöltjeinket. 

Kincs — nincs. 
Kolozsvár, dec. 15. 

Kolozsvár város főszámvevője 
immáron közel tiz éve egyébről se 
számol be minthogy: kincs – nincs. 

Valamikor igaz, ugy nevezték a 
hajdani Erdély fővárosát, hogy 

kincses Kolozsvár. Ámde ez oly 
régen vala, hogy még azokról az 

elsárgult fakó pergamentekről is 

eltüntek a betük, a melyek Kolozs- 

vár e mesébe illő kora mellett bi- 
zonyitottak. 

Kincs - uincs, de van helyette 

pótadó, mely oly rohamosan emel- 

képviselőtestületben 
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kedik, hogy a szegény adófizető 
polgár még akkor sem éri fel te- 
kintetével, a mikor a nap vakitó 

fénye nem bántja a szemét. 
És ime városunknak egyébként 

érdemes pénzügyminisztere akkor, 
a mikor folyton egyre csak azt 
hangoztatja, hogy kincs - nincs, 

hosszas fejtörés, nagy mathematikai 

tudással reá jött, hogy hát izé... 
mégis csak van kincs, az ő fizeté- 

sének a felemelésére. 
Ejnye, ejnye kis hamiskodó, 

hát most már tudjuk, hányadán is 

állunk a város kasszájával. Kincs 

— nincs kifele, csak befele. Akkor 

t. i. a mikor közérdekü célokra 
kell pénz, nincs, de ha a maga felé 

hajló kezü szentek jelentkeznek, 
akkor varázsszerüen megtelik az 

üres kassza. 
Mi csak azt nem értjük, hogy 

éppen a főszámvevő ur miként jö- 
hetett még gondolatára is, hogy 

különben elég jó dotációja feleme- 
lését kérje, holott épen ő epésen 

kelt ki mindannyiszor, a mikor a 

költségvetés keretén kivül álló ki- 

adások megszavazásáról volt szó. 

De meg hiszen ő hangoztatta egy 
időben, hogy a folytonos észnélküli 

gazdálkodás a tönk szélére juttatja 

az immár 68 százalék pótadó sulya 
alatt roskadozó városunkat. 

Nem, nem. Mi el se tudjuk kép- 

zelni, hogy a főszámvevő ur ko- 

molyan kérné azt a fizetés feleme- 
lést. Csak megakarja tréfálni a 
hecceket kedvelő városatyákat. Mi 

belátunk a főszámvevő ur veséjébe, 
be titkos gondolataiba s tudjuk, 

hogy ő csupán enyeleg és azért 
kéri tisztán a fizetésemelést, hogy 

ledorongolja a folyton adakozó jó- 

kedvében levő communitást. 
Ez a város már nem adhat csak 

kérhet. Kér is eleget, mint az első 

normabeli iskolásfiu a számtani fel- 

adat megoldásánál az előtte való 

számtól. S mindezt a főszámvevő 

jól tudja. Mindenesetre ügyes stikli 

volt tőle pénzt kérni tőlünk, ka- 

cagtató, fenomenalis hatásujó tréfa, 

mert hát üres a kassza, kincs – 
nincs, nem is lesz. 

Egy kis leleplezés. 

Dobra került árva vagyon. 
Kolozsvár, dec. 15. 

Vannak és pedig sokan van- 
nak, akik ellenségei a mi lapunk 

irányának. Nem szeretik annak 

igaz, szókimondását. Nagyot for- 

dult a világ, nem tetszik az igaz 

szó, Az a végtelen nagy szerencse, 

hogy még vannak fehérhollók. Igaz, 

kevesen, akik az igazság mellett 
küzdőket méltányolni tudják, tá- 
mogatják. 

Most ismét, ujra magunkra fog- 
juk zuditani az igazsággal nem 
rokonszenvezők haragját, mert is- 
mét, ujra meg fogjuk mondani az 
igazat. Nem kiszinezve, szárazon 
irjuk le, egy szerencsétlen árva- 
család szomoru történetét. 

Nehány évvel ezelőtt elhalt 

Szilágyi György hóstáti gazda em- 
ber, kinek özvegyén kivül két kis 
árvája maradt hátra. 

A Kolozsvár városi árvaszók 

az árvák gyámjául az édes anyju- 
kat nevezte ki. Egy beteges gyá- 

moltalan öreg asszonyt, aki hivatva 
volt a Boldog utca 25. sz. a. levő 

kis házastelekből és egy kis szöl- 

lőből álló vagyon felett őrködni az 
árvaszék fennhatósága alatt. 

A rossz gazdasági viszonyok 
miatt az asszony nem tndta fizetni az 

adóját. Ezt többször is jeientette 

az árvaszéknél. Majd az adóhiva- 
tal egy hivatalnokára bizta az adó- 

tartozás részletekben való törlesz- 
tés engedélyezése iránti kérvény 

megszerkesztését és benyujtását 

a pénzügyigazgatósághoz. A hiva- 
talnok fel is vette a taksát, de a 

kérvényt nem nyujtotta be s igy 

most esedékessé vált az egész 

adótartozás. 

Az árvaszéknél hiába rimánko- 
dott a szegény asszony, hogy te- 

gyenek , kötelességből valamit az 

árvák vagyona megmentéseért, — 
semmi intézkedés nem történt s 

dobra került a kis ház és azt po- 
tom áron elvesztegették. Egy ko- 

lozsvári ügyvéd vette meg 600 ko- 

ronáért és most 1000 koronáért 
akarja viszzaadni. 

A lelketlen tisztviselő, az ár- 

vaszék nem törödömsége, a haszon- 

leső fiskális az árvákat tehát ki- 
semmizte, földönfutóvá tette. 

A hivatalnokot 10 koronára 
büntették. Tehát 10 koronát ér a 

két árva, akik ma az utcára ke- 
rültek. 

Azt kérdezzük ezek után mire 

való az árvaszék, amely az árvá- 

kat veszni engedi, mit érdemel az 

a tisztviselő, aki vesztüket okozta 

s miként vélekedjünk arról a fis- 
kálisról, aki az árvákon akar hor- 
ribilis nyereséget szerezni ? Mond- 
jon véleményt felettük az igazság 

szerető olvasó, mi csupán vizsgá- 
latot kérünk a polgármester urtól 

ebben a szomoru ügyben. 

A rendőrség belügye. 

Haragszik a főkapitány 
Kolozsvár, decz. 15. 

Tudvalevőleg lapunk hozta elő- 
ször uyilvánosságra Kossa menesz- 
tését a bünügyi osztályról. Hir- 
adásunk méltán nagy ieltünést kel- 
tett, mert mindenki sejtette, hogy 
fontosabb ok hiányában, e változás 
alatt lappang valami. 

Nekünk, mint mindent, sikerült 
is a nagy titkolózás dacára a tu- 
lajdonképpeni okokat megtudnunk 
és bevilágitottunk a ,belügyekbe". 

Lapunkkal egyidejüleg az Uj- 
ság is foglalkozott a Kossa ügy- 
gyel s ezért a főkapitány ur na- 
gyon megharagudott és tegnap a 
sajtókönyvben nyilatkozik mely igy 
szól : 

A lapok egy része nagy elő- 
szeretettel foglalkozik a rendőr- 
ségnél beállott munkabeosztás- 

ból folyó változásokkal és ehhez 
oly magyarázatokat füz, mintha 
e rendszerváltozás megett bizo- 
nyos személyi vagy más okok 
volnának kereshetők és tulaj- 
donképen ezek szolgáltattak volna 
alapot a főkapitány intézkedé- 
sére. Eltekintve attól, hogy a 
főkapitány csak törvényadta jo- 
gával élt és felelőssége tudatá- 
ban minden személyi vagy egyéb 
mellékes tekintetek nélkül tisz- 
tán és kizárólag á rendőri köz- 
szolgálat érdekében intézkedett; 
tulzott és téves felfogásnak keli 
minősiteni azt az irányzatot, a 
mikor a rendőrség e tisztán 
belső ügyének oly jelentőség tu- 
lajdonittatik, mintha az magára 
a testületre, vagy nyilván a köz- 
ügyekre kiható, káros következ- 
ményekkel járna. Amint méltán 
elismerés kiseri a távozó tiszt- 
viselőt mikor más, legkevésbbé 
sem becsülhető munkakörbe lép 
át, nyilván alig tesznek hasznos 
szolgálatot azok, akik jóformán 
a biralom előlegezését is meg- 
vonják attól, illetve azoktól a 
tisztviselőktől, akik mindenesetre 
kellő tudással és nem kevesebb 
ambicióval lépnek át, már gya- 
korlatilag is ismert mnankakö- 
rükbe a bünügyi nyomozati teen- 
dők ellátása végett.* 

Hát ez a nyilatkozat nagyon 
ügyesen van megszerkesztve, csak 
hogy sajnosan kell konstatálnunk, 
hogy oly messze esik a valóság- 
tól, mint a miként mondani szok- 
ták Makó-Jeruzsálemhez. 

Mi e nyilatkozattal szemben 
fenntartjuk á-tól cettig az álta- 
lunk felhozott okokat, amely miatt 
a változás történt. 

Bizonyithatjuk azt a polgár- 
mester urhoz és a főispánhoz in- 
tézett jelentéseivel Kossa kapitány 
urnak, amelyben kérte a politikai 
detektiv állás megszüntetését, mint 
a mely felemészti 
költségeket s igy rendelkezési alap 
pincs számára, amely miatt ter- 
mészetesen meddő minden kisér- 
letezés a nyomozások sikeres ke- 
reszt ülvitelére. 

Egzébiránt fölöslegesnek is tart- 
juk a bizonyitást, mert tudjuk, 
hogy a főkapitány ur meg van ar- 
ról győződve, hogy mi sokkal job- 
ban ismerjük belügyeit a rendőr- 
ségnek, sem hogy félrevezethetők 
lehetnénk és valótlanságokat álli- 
tanánk. Távol állván tőlünk külön- 
ben is a gyanusitás. Mi csak té- 
nyeket írunk. 

Hogy pedig a btzalmat meg- 
vontuk volna már eleve a hivatal 
uj vezetőjétől, ezt a vádat tiszte- 
lettel ugyan, de energikusan vissza- 
utasitjuk. Mi nem beszéltünk a 
jövő zenéjéről. csak a jelenről. — 
Hogy a Phillipi oda helyezéséhez 
megjegyzéseket füztünk, ez ellen 
kifogása nem lehet a főkapitány 
urnak, mert hiszen ő maga tudja 
a legjobban az asztalán porlepet- 
ten elintézetlenül fekvő aktákból, 
hogy a fegyelmi eljárások egész 
lancolata van bevezetve ellene. S 
ez a mi szerény véleményünk sze- 
rint, nem igen biztató. 

Az igazságért, az igazságnak a 
megirásáért t. főkapitány ur nem 
szabad haragudni. Különben az 
ilyen kabinetügyeket nem képező 
s a nagy nyilvánosságra tartozó 
változásokról a sajtót informálni 
kellene és akker nem történnének 
talán hasonló leleplezések, mert 
akkor könnyebben lehetne szembe- 
kötösdit játszani. De igy, amikor 

a nyomozati 

kénytelen a ,sifonérbólt hallga- 
tózni a riporter az igazság, a való 
tényállás hamarább jut napfényre. 
Ebben az ügyben az utolsó sza- 

vunk: Távol állt tőlünk, hogy a 
főkapitány ur haragját magunkra 
vonjuk. Azonban benuünket a való, 
az igazság megmondásától semmi 
el nem tántorithat. Mi köz és nem 
személyi érdekeket szolgálunk. 

Egy kolozsvári ügyvéd- 
jelőlt a budapesti es- 

küdtbiróság előtt. 
A mult évben ,„Március" czi- 

men egy röpiratot adott ki a szo- 
cialistapárt, amelyben forradalmi 
hangu versek és közlemények vol- 
tak. A röpiratot dr. Schwarcz Miksa 
és Csizmadiai Sándor szerkesz- 
tették. 

A budapesti kir. ügyészség saj- 
tópört inditott Csizmadia Sándor 
mint szerző, dr. Schwartz Miksa 
kolozsvári ügyvédjelőlt, mint kiadó 
ellen. 

Tegnap tartotta meg a buda- 
pesti kir. törvényszék, miut esküdt- 
biróság ebben a sajtóperben a fő- 
tárgyalást dr. Dolleschal Alfréd el- 
nöklete alatt. A vádhatóságot Geszta 
Andor dr. kir. ügyész képviselte, 
mig a védelmet mindkét vádlott 
részéről dr. Bródi Ernő látta el. 

A tárgyaláson felolvasták a 
röpirat inkriminált részeit, mely 
után a bizonyitási eljárás befejez- 
tetvén, mivel vádlottak a szerző- 
séget elismerték, a vádhatóság kép- 
viselője izgatás vétségében kéri 
elmarasztalni a vádlottakat. 

A védő hatásos beszéde után 
az esküdtek verdikthozatalra vo- 
nultak vissza. Rövid tanácskozás 
után Csizmadia Sándort nem, el- 
lenben dr. Schwartz Miksát vét- 
kesnek találták. 

A törvényszék e verdikt alap- 
ján Csizmadia Sándort felmentette, 
ellenben Schwartz Miksát 14 napi 
fogházban és 60 korona pénzbir- 
ságban marasztalta el. 

Dr. Schwartz Miksa védője az 
itélet ellen semmiségi panasszal élt. 

HIREK 
Kolozsvár, dec. 15. 

— Felhivás a Polgári-párt 
tagjaihoz! Polgártársak! A mult 
évben bontottuk ki először lobo- 
gónkat, kijelentve, hogy a városi 
képviselőtestületbe nem politiku- 
sokat, de a város érdekében mun- 
kálkodni akaró polgárokat fogunk 
csak beviani és elősegiteni meg- 
választásukat. Kolozsvár polgárai 
szivében visszhangra talált ez a mi 
programmszerü kijelentésünk és 
győzelemre segitették akkori je- 
löltjeinket. Felhivjuk tehát ujra 
ismét polgártársainkat, hogy tömö- 
rüljenek lobogónk alá s ma este 7 
órakor a Csizmadia Társulat Deák 
Ferencz-utcai vendéglőjében tar- 
tandó jelölő értekezletünkre minél 
számosabban megjelenni szives- 
kedjenek. Kolozsvárt, 1904. decz. 
15. Polgártársi üdvözlettel: A 
„Polgári-párt" intéző-bizottsága. 

—– Majláth Gusztáv KHároly 
gróf püspök december havi igaz- 
gató tanácsi ülésre tegnap Kolozs- 
várra érkezett. Majláth püspök két 
napig időzik Kolozsvárt. 

– As Országos Irodalmi 
Szövetség legközelebb Kolozsvárt 



kRenyér javára. A helybeli 
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fogja ülését megtartani. 
készületeket az Erdélyi Irodalmi 
Társaság kebeléből kiküldött bi- 
zottság teszi meg. Ez a bizottság 
a teendők megbeszélése végett teg- 
nap d. u. 5 órakor az egyleti filo- 
giai szeminárium termében ülést 
tartott. 

– Kolozsvári adóprós. A 
pénzügyigazgató jelentése szerint 
a mult hóban beszedett állami 
egyenes adóban 148.775 kor., had- 
mentességi dijban 566 kor. Az 
eredmény a mult év hasonló ha- 
vával szemben kedvezőbb az egye- 
nes adónál 57.839 koronával, a 
hadmentességi dijnál pedig 446 
koronával. 
ban 929.029 kor., 
dijban 32.174 kor. 

—– A bünügyi osztály átadása 
Tegnap déletlőtt 12 órakor dr. 
Kossa Elemér r. kapitány lezárta 
a bünügyi osztály vezetését és he- 
lyét dr. Hadady főkapitány, illető- 
leg dr. Rimóczy József alkapitány 

hadmentességi 

foglalta el. Az egész bünügyi osz- 
tály törvényes átadása ma fog 
végbemenni és ugyanakkor dr. 
Kossa Elemér átveszi a bejelentési, 
nyilvántartási, cseléd- és prostitu- 
ciónális ügyek vezetését. 

— Az ,„ingyen-kenyérre ujab- 
ban adakoztak: Fekete Gábor 
táblai elnök gyüjtése 47 korona, 
Vuchetich Sándor posta-igazgató 
gyüjtése 20 K. 10 fillér, Dávid E. 
posta tanácsos gyüjtése 2 K., Stuk- 
heil Gyula pénzügyigazgató gyüj- 
tése 22 K., Kuliczka Ernő cs. és 
kir. százados gyüjtése 20 K., Biella 
Mária tanitónő adománya 42 K., 
„Uniot pálioly adománya 25 K 

—- Hangvorsony az ingyen- 

tanitónőképző intézetben nagyobb 
szabásu hangverseny lesz 1 K. be- 
lépti dijjal szombaton d. u. 4 óra- 
kor az intézet tornacsarnokában. 
A hangversenyen előadásra kerül 
többek között Stojanovics Jenő 

gyönyörü melodiáju iskolai orato- 
riuma, a „Karácsonyi álom." A jö- 
vedelmet az intázet vezetősége az 
ingyen-kenyér céljaira szánta s a 
jótékonyságra való tekintettel kü- 
lön meghivókat nem küldenek szét, 
hanem ezuton kérik a közönség 
figyelmét-és szives résztvételét. 

- Árverés a vasutnál. A 
kézbesithetetlen küldemények a 

vasuti üzletszabályzat -70. § a ér- 
telmében Kolozsvárt, e hó 20-án 

délelőtt fél 9 órakor fognak elár- 

vereztetni. 

—– Közegészségi allapotaink. 
A főorvos jelentése szerint a város 
közegészségügyi állapota a mult 
hóban általánban kedvező volt. A 
születések száma 153, halálozás 
113. Halálokok : tüdőgyuladás, tü- 
dőgümőkór 13-13, elmebaj 9, ag- 
kór 6, bélhurut, roncsoló torok- 
lob 5-5, gutaütés 4, hasi hagy- 
máz 3, uri betegség 2 esetben. 

— Vármegyei piknik. Szom- 
baton a vármegyei tisztviselők a 
maguk körében óhajtanak egy pár 
vidám órát eltölteni. Ezért rende- 
zik a zártkörü mulatságok egyik 
legkedvesebb és legkellemesebb for- 
máját a pikniket. 

– A bécsi gyilkos házaspár. 
Mint Párizsból jelentik, abban a 
szobában, ahol a Klein-házaspár 
párizsi tartózkodása alatt lakott, a 
padló alatt 80.000 franknyi érték- 
papirt ta áltak, ugyszintén több 
ékszert Ezek az értékpapirok a 

Az elő- 

Hátralék egyenes adó- 

meggyilkolt Szikora tulajdonát ké- 
pezték. 

—- Reovolveorező képviselők. 
A képziselőház tegnapi ülésére az 
ellenzéki képviselők közül számo- 
san tőrrel és revolverrel jelentek 
meg. Egyik fővárosi fegyverkeres- 
kedő állitása szerint soha annyi 
revolvert nem adott el, miat mos- 
tanában. 

— Nyolovanöt éves férj hüt- 
lensége. A londoni előkelő társa- 
ságnak pikáns szenzációja van. Egy 
igen magas állásu személyiség, 
carl of Stair, a napokban fakép- 
nél hagyta fiatal feleségét és az 
asszonyka már meg is inditotta 
hütlen férje ellen a válókeresetet. 
Érdekes a dologban az, hogy ez a 
hütlen férj ma nyolcvanöt eszten- 
dős és a countess csak nehány 
esztendő óta felesége. A válópör 
tárgyalását a londoni társaság nagy 
érdeklődéssel várja. Lord Stair 
igen magas állásokat töltött be 
eddig, volt többek között a glas- 
gowi egyetem kancellárja is. 

— Halálraitélt öngyilkos- 
jelölt. Liverpoolból irják, hogy 
egy Muis Altan nevü pincér, aki 
egy oceán-gőzösön volt alkalmazva, 
legutóbb buenos-ayres — liverpooli 
utja alkalmával feleségéről megfe- 
ledkezve, viszonyt kezdett egy 
pincérleánynyal. Mikor Liverpoolba 
hazaérkeztek, a szerelmesek, akik- 
ről tudták, hogy nem lehetnek 
egymáséi, elhatározták, hogy ön- 
gyilkossággal vetnek véget életük- 
nek. Egy szállodában megakarták 
mérgezni magukat, de csak a leány 
halt meg; a pincér életben ma- 
radt. A pincért a biróság elé álli- 
tották és az esküdtek verdiktje 
alapján őt a biróság halálra itélte, 
egyuttal azonban megkegyelme- 
zésre ajánlotta. 

Joánovics testvérek fény- 
képészeti, festészeti és fénykép- 

nagyitási mütermük Mátyás király- 

tér 32. (Szatmáry-ház.) Állandó 

fénykép-kiállitás a müterem kapu 
bejáratánál levő kirakatokban. 

– Nedves idő, köd és szél 
minden arczbőrnek árt, éppen ugy, 

mint a forró nap. Megvédi arcát 

a főleserepesedéstől és testbőrének 

simaságát, üdeségét megtartja a 

Biró dr. féle ,„Havasi gyopár 

Créme" használata által. Probaté- 
gely 70 üllér. Kapható Wolfi gyógy- 
szertárban Kolozsvár. 1 

— Unió-utoa 7-ik szám alatt : 
Régi erdélyi borok, Szilvási had- 
révi, rózsamáli stb. a Benigni pin- 
eczéből palaczkozva és hordóval ol- 
csón eladók. Asztali borok 90 fillér, 
1 korona és 1 korona 20 fillér 
árban üveggel együtt literenként 
ugyanott kaphatók. Rendelés ház- 
hoz küldetik. Telebhon szám 521. 
Üvegek visszavétetnek. 

SZINHÁZ. 
* Drámai ujdonságok. Az igaz- 

gatóság megszerezte Hauptmann 

Gerhart legujabb drámáját Bernd 

Rózá-t és Kazalicky Antal nagy- 

sikerü szinmüvét, 

vás*-t. Mindkét ujdonság január 
havában kerül bemutatóra a fő női 
szerepekben Tóvölgyi Margittal. 

k 

a ,„Tetemre hi- 

Heti műsor. 

Csütörtök: Bob herceg. 
Péntek : Hoffman meséi. 
Szombat: Mukányi. 
Vasárnap d. u.: Apajune, a 

vizi-szellem. 
Vasárnap este: A czigány. 

TÍVIRITOK. 
Budapest, dec. 14. 

Beteg képviselőházi elnök. 
Félhivatalosan jelentik, hogy 

Percel Dezső, a képviselőház el- 
nöke, influenzában megbetegedett. 

Plehve gyilkosát elitélték. 
Szentpéterváron Phleve belügy- 

miniszter gyilkosának és büntársá- 
nak pörében ma hoztak itéletet. 
Szaszanovot életfogytiglani, Szi- 
korszkyt pedig husz évi kényszer- 
munkára itélték. 

Dráma a tengeren. 

Londonból jelentik : A skot par- 
tokon ma rettenetes vihar dühön- 
gött. A vihar által felkorbácsolt 
tengeren a part közelében egy 
„Nar" nevü gőzös elsülyedt s a 
legénység a tengerbe fult. Több 
hajót ért azonkivül baleset és még 
számos emberáldozata van a nagy 
tengeri viharnak. 

Hajduvármegye tiltakozó 
szava. 

Mozgalmas közgyülése lesz hol- 
nap Hajduvármegyének. Ekkor ke- 
rül szőnyegre a Kovács Gyula és 
társai által benyujtott inditvány, 
melyben a legerősebb modorban 
javasolják Tisza elitélését. 

Válság a bolgár 
kormányban. 

Azt hiresztelik, hogy Sztojkow 
miniszter a többi miniszterrel fel- 
merült differenciák miatt le akar 
mondani. Ugy hirlik, hogy minisz- 
tertársai az igazságügyi személyzet 
szaporitását célzó követelésébe nem 
akartak belemenni. Remélik, hogy 
a különbséget békés uton kiegyen- 
litik. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Wesselényi Miklós-u. 7. sz. 

Telephon szám 503. 

NEMZETISZINHÁZ 
Ma 1904. december 15-én : 

Bob hereeg. 
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete este 7 órakor. 

Apro hirdetéősek. 

Egy kitünö sarok füszerüzlet 
a belvárosban, esetleg egész ud- 

var telekkel bodegának betegség 

folytán azonnal kiadó. Gim a kiadó- 
hivatalban. (1-10) 

Hirdetmény. 
A kolozsvári cs. és kir. élel- 

mezési raktár az 1905-ik évi 

husszükségletét – naponta kö- 

rülbelől 12 kiló — biztositani 

akarja. Az ajánlatok folyó évi 

deczember hó 28-ig az élelme- 

zési raktár irodájáloz — Viz- 

utcza 1. sz. – nyujtandók be. 

NYILTTÉR.) 

Ulikört és Rumot 
olcsón és gyorsan lehet 

házilag elkésziteni o o 

Burger Frigyes-]- 
gyógyáru üzletében be- 

szerezhető eszenciákból. 

ő Telefonszám: 529. T 

] Külön cseléd-osztály. Ul 
Van szerencsém tisztelettel 
értesiteni a mélyen tisztelt 

Szálloda, kávéház és vendég- 
lős urakat, volt kartársaimat 

hogy: 

Kolozsvárt (Ővár) 
Szentlélek-ntca 2. szám. 

Mátyás király szülőháza szom- 
szédságában - mindennemü 

elhelyezi 

nyitottam. 

Minden törekvésem oda fog irányulni, hogy 
a hozzám forduló igen tisztelt megrendelőimet 
a legpontosabban és a legrövidebb idő alatt 
kielégitsem,. - Becses pártfogásukat kérve, 

maradtam illő tisztelettel: 

Kalocsai Simon, 
Szálloda-, Kávéház- és Vendeglő-sze- 
mélyzet elhelyező iroda tulajdonos. 

Sürgönycim: Kalocsai ügynök Óvár. 

ő Külön cseléd-osztály. l 
Telefonszám: 529. 

A világhirü 

műncheni sőr 
Psehorr 

Brau, 
Poharanként is kapha- 

tó Deák Ferencz-u. 8. 

=Tisztelettel 

PFERSCHI J. .
.
.
 
.
e
 

*) E rovat alatti közleményekért fe- 
lelősséget nem vállal a Szerk.
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Ugyanott Borzálinó és 
angol kalapok. Mindoen 
féle kötött áruk, alsó 
ingek és saját gyárt- 

mányu harisnyák.- 

Gobelimn, smyrmna, északi és hossznöltesü 
a kézimunka-aj donságok 
kalotaszegi vásznak, összes szövetek és fonalak. Blőnyomda. 

Akontz Sándor 
Alapittatjo 1830. Kolozsvár, Mátyás-szoborral szemben. 

leeeseeseseeseesseeeesesesemEEHE 

- dara 

r. férfi- és nől-divatárus 
férfikalap ujdonságok 1.15kr e ? Kolozsvár, Mátyás kir.-tér 25. 

Telet, 300. Sterm József reet 39. 
Liszt-, Fűszer- és Túűzifakereskedő 
g KOLOZSVÁR, Wesselényi-utoza 12. szám. 

A közelgő nagyj ünnepek alkalmábál g avelnéanra ae 
Stern József liszt-, fűszer- és tűzifakereskedőnél Kolozsvár, 

Wesselényi Miklós-utcza 12. szám alatt 

a legjobban és a legolcsóbban lehet lisztet, fűszert 
és tűzifát beszerezni. 

Ne mulassza ol senki sem hirdetésünk valódiságáról meggyűzödni. 
. 

ege ss 
s 
s lnmu Karácsonyi Mjándékok. tamsmi sz s 

ek ő Bőr női és férfi keztyük 75 k s é Saj át különlegesség Ugyanaz téli héléssel .. 85 kr s ca g s s Szőrme boá 1 frt e0 krtól. Férfi lábravalók . — frt 35 krtól. s Sk zörme mudnm..2, 2 Férp női és gyermek téli sl s ép s ve blousok fegyházi harisnyák ,, s C a D E s ői inss , 
. ssS Női midernrnr döő deeer harisnyák 0 a k s Női alsó nadrig , 50 Női és férfi Cloth esőernyő 1!, 90, 

esFérfi alsó nagrág 38 , Női és férfi selyem esőernyő 1 , 80 , 
s Férű alsó ingkk s, Nagy szőnyeg . ,, 

me Női hárász sálok 70 Kr., 1 frt, 1 frt 50 kr. nagy választékban. Ek 
Gallérok, Ingek, Nyakkendők, Parkét, Karton Ágyteritők stb., stb. mrzx 

roszlor J. és Társa Wasselányi Miklós-u. 3. sz. 
Immese eesesesesesesesesesee. E 

Divatkereskedő, Wesselényi Mikléós-utcza II. sz. 
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Karácsomi ajándékokmak: 
Remek Tenisz és Sport flanelek 13, 16 kr. 
Piokét és Atlasz Barchettek 16. 19, 25, 88 kr 
Valódi franczia Flanelek 21, 26, 30, 38 kr. 
Brassói és Gácsi posztók 29, 35, 46, 58 kr. 

Kartonok, Zefirek, Batisztok 16, 19, 25 kr. 
Férfi Ingek finom Schiffonból 98, 115 kr. 
Öt rétü Gallér 12 kr. - Kézelők 20 kr. 
Len Batiszt Zsebkendők 4, é, 10, 18, 15 kr. 
Fegyházban kötött Harisnyák 15, 20, 25 kr. 

112-89-50 

Oybelin kelmék 55, 63, 75, 90 kr. 
Eredeti Angol Ruha Kosztüm szövetek, 140 cm széles 50, 60, 70, 80, 90 kr. 

Wesselényi M,-u. 

Tricko alsó ruhák, Ágy- és asztalteritűk, Paplanok, Szőnyegek, Függönyök, Kávésabroszok és még sok fel nem sorolható czikkek olcsó árakban. 

mom o mtammmutmm 

agy városok mintájára ! 
Csak deczember 31-ig! ÉSimanés Sűrincs zégner 

Wesselényi M.-u. 

15-ík szám alatt. 

e 
15-ik szám alatt. Vagy Karácsonyi Vásár! 

1 Eddíg nem létezett olcsó árakban kaphatók: a m. Téi ruhakelmék, Barchetek, Flanellek, Tennisek, Selymek, Vásznak 
és Chiffonok, Kész Blousok, Női és férfi fehérnemüek. [ Szőrme Boák nagy választékban. 
Ezen rendkívüli olcsó árak csak deczember 81-éig tartanak, tehát szükségletét mindenki ezen idő alatt szerezze be. 

Tisetetettel SIMON és LŐRINCZ divatkereskedők. 

Kiadja: a Szerkesztőség. Nyomatott Gámán J. örökösénél Kolozsvárt, Kossuth Lajos-utcza 10. az. 


